

我国新核准5个核电项目共计10台机组 核电建设在安全保障中有序推进

■中国城市报记者 刁静严

核电发展再迎强驱动力。

近期,经国务院常务会议审议,决定核准浙江三门三期工程等5个核电项目共计10台机组。会议强调,发展核电必须确保安全万无一失,要压实参建单位和业主单位主体责任,按照全球最高安全标准建设和运营核电机组,持续加强安全监管能力建设,切实兜牢核电安全保障网。

这是继2022年以来,我国连续第四年每年核准10台及以上核电机组。核电建设持续推进,释放出什么信号?

政策助推 安全护航

核电站的发展并非一帆风顺。自2011年的日本福岛核电站事故之后,出于对核电安全和环保的担忧,核电行业仿佛被贴上了“定身符”,全球核电站产业几近停滞。

纵观我国核电事业发展时间线,2011年至2018年间,曾有6年未曾批准过核电机组,核电行业因此进入“冰冻期”。2019年,我国核电项目核准进行重启;从2022年起,我国每年核准机组数量均达到10台及以上,行业才进入了提速期。2022年至2024年每年核准机组数量为10台、10台、11台,2025年首批核电项目核准了10台机组。

核电加速发展的背后,离不开政策的大力支持。

去年发布的《中共中央 国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》中特别提

到,加快西北风电光伏、西南水电、海上风电、沿海核电等清洁能源基地建设,积极发展分布式光伏、分散式风电,因地制宜开发利用生物质能、地热能、海洋能等新能源,推进氢能“制储输用”全链条发展。统筹水电开发和生态保护,推进水风光一体化开发。积极安全有序发展核电,保持合理布局与平稳建设节奏。到2030年,非化石能源消费比重提高到25%左右。

值得关注的是,文件中使用“加快”一词来明确核电等非化石能源项目的发展方向。这也意味着,顶层设计方面正在逐步减少燃煤燃油等高能耗的传统能源消费,转而增加安全、清洁、高效和自主可控的能源结构。

此前的文件在谈及核能时,多强调“安全第一”。实际上,我国在核电安全方面,已经走在了世界前沿。

中国城市记者从生态环境部4月23日的例行新闻发布会上获悉,中国大陆地区核电机组已安全运行600多堆年,一直保持着良好安全业绩。

我国核电安全管理不断强化,对核电厂选址、设计、制造等全链条实施质量控制和有效管理。根据世界核电运营者协会(WANO)最新的全球核电机组业绩指标数据统计,中国大陆地区核电机组指标82.18%达到优秀值(前1/10),84.79%达到先进值(前1/4),92.07%达到中值(前1/2),持续保持全球领先水平。

需求增长 技术稳定

在核安全得到保障的前提下,

下,我国核电项目正有序推进。

中国核能行业协会发布的《中国核能发展报告2025》蓝皮书(以下简称蓝皮书)显示,截至目前,我国在运、在建和核准建设的核电机组共102台,装机容量达到1.13亿千瓦,核电总体规模首次跃居世界第一。目前,中国在建核电机组共28台,总装机容量达到3365万千瓦,在建机组装机容量连续18年保持世界第一;我国商运核电机组达到58台,总装机容量达6096万千瓦。

此外,我国核能综合利用的场景也在不断拓展,目前已在城市供暖、工业供热等领域陆续实现突破。蓝皮书数据显示,2024年到2025年供暖季,海阳、泰山、红沿河等核电厂核能供暖面积超过1400万平方米,取得了良好的经济社会效益。

核电的发展来源于电力需求的攀升以及能源结构的转型。厦门大学中国能源政策研究院院长、教授林伯强在接受中国城市记者采访时表示,新能源汽车的普及、充换电业务激增,以及人工智能时代数据中心需要全天候的电力供应等原因,都带来了巨大的电力需求。国际能源署预测,到2030年,全球数据中心的电力需求预计将增长1倍以上,人工智能将成为推动这一用电激增的主要动力。并且,全球能源结构正在向低碳化转型,核能因其清洁、稳定、高效的特性成为重要选择。

核电具备独特的优势。林伯强具体解释道:“首先,相比于传统能源,核电属于非化石能源,具备碳排放少、无污染、

清洁度高等优点。其次,相比于风电光伏和水电,核电发电稳定性高。最后,核电发电相对较为高效,去年核电以不到2%的装机占比,贡献了全国4.7%的发电量。”

蓝皮书显示,我国核电发电量持续增长。2024年全国运行核电机组累计发电量达到4447亿千瓦时,占全国发电量的4.72%,位居全球第二,相当于减少燃烧标准煤1.27亿吨,减少二氧化碳排放3.34亿吨。

值得一提的是,在核电规模继续扩大的同时,我国核电技术的自主创新能力也显著增强。我国具有完整自主知识产权的三代核电技术“华龙一号”,堪称“国之重器”。

中国城市报记者注意到,本次决定核准的新项目均采用自主三代核电技术,其中包括8台“华龙一号”机组。这也让全球范围内我国自主三代核电技术“华龙一号”的在运与核准在建机组总数增至41台,彰显了中国核电技术的卓越实力。

高水平的技术和装备制造能力,是我国大力发展核电的底气,也是能源安全布局的底气。蓝皮书数据显示,2024年,我国实现核电关键主设备100%国产化以及关键零部件技术的自主可控,全年国内核电主设备累计交付114台(套),较2023年增长1倍。

沿海布局 多方参与

一座大型核电站往往涵盖多个机组,而每个核电机组动

辄投资数百亿元。核电工程历来是扩大有效投资的重要拉动力。以单台国产百万千瓦三代核电机组约200亿元的投资力度估算,此次新核准机组的投资总额超过2000亿元。

中国城市报记者注意到,我国拥有核电牌照的4家电力央企,包括中国广核集团、中国核工业集团、国家电力投资集团和中国华能集团,本次均有核电项目获得了国常会核准。

具体来看,此次核准的5个核电项目分别是广西防城港核电三期5、6号机组,广东台山核电二期3、4号机组,浙江三门核电三期5、6号机组、山东海阳核电三期5、6号机组、福建霞浦核电一期1、2号机组。

可以发现,本次获批的5个核电项目分布于山东、浙江、福建、广东、广西,这些省份既是核电大省,也是沿海省份。

近年来,核电已成为东部沿海地区重要的支撑电源和主力电源,在辽宁、浙江、福建、广东和海南这5个省的核电发电量占比超过了20%。

为何核电项目更青睐于沿海建造?

林伯强告诉中国城市报记者,这与核电站需要消耗大量水来冷却的特性有关,而沿海地区相对经济发达,又是用电大户,这些因素助推了核电站在沿海省份的建设。

林伯强介绍,我国利用各地区自然资源发挥能源优势,一边是西部地区大力发展风电、光伏,包括内蒙古、陕西、甘肃、新疆、贵州等省份,风光装机量不断提升;另一边,沿海省份则在大力建设核电站,包括广东、江苏、浙江、山东、辽宁等省份,为当地电力生产提供不少助力。

除了大型央企积极参与核电发展外,未来,民营企业也能在核电领域“分一杯羹”。

近期国家能源局发布的《关于促进能源领域民营经济健康发展若干举措的通知》提出,支持民营企业投资建设能源基础设施,支持民营企业参股投资核电项目,建立健全长效工作机制。

林伯强表示,核电项目兼顾能源安全和经济发展,是新基建中的重中之重。核电除了为中国绿色发展提供优质电力外,随着全球核电市场的扩大和中国核电“走出去”,也将为全球低碳转型和能源改革作出贡献。

巴塘水电站 首台机组并网发电

5月15日,位于金沙江上游的国家“十四五”规划重大工程——华电金上巴塘水电站首台机组经过72小时试运行后,正式并网发电。巴塘水电站位于四川巴塘县与西藏芒康县交界的金沙江干流上,是金沙江上游清洁能源基地的重要支撑电源。电站共安装3台25万千瓦混流式水轮发电机组,总装机容量75万千瓦。

人民图片

